

wh | 艺海观潮

2014年文化遗产日即将来临,海口市将于本月14日在中山路骑楼老街举行第九个“文化遗产日”系列活动。其中最为引人关注的,是对海口民间戏曲的集中展示。这组被称为“动起来”的文化遗产,因为颇具观赏性和有一定的民间基础,在文化遗产的保护中具有示范效应。

从全国的层面来看,地方戏曲和民间习俗的保护都是一个难题:一方面观众数量减少,从业者收入难以维持,造成人才流失和技艺的失传;另一方面,随着时代的进步,这些地方戏曲和民间习俗面临着去芜存菁和升级提升的问题。而解决这两个问题,除了在资金上的支持外,更需要在观念更新和技艺传承方面多下功夫。海口市这次举办集中展示,在展示这些文化遗产魅力的同时,也传递出保护和传承的决心。



海南八音影响遍及海外

文化遗产：“动起来”才能“传下去”



海口许多文化遗产颇具观赏性

■ 本报记者 许春娟

在海口市第九个“文化遗产日”活动中,4个“动起来”的非遗项目将进行集中展示,这4个项目分别是海南八音器乐、海南公仔戏、海南虎舞和海南麒麟舞。

海口市群艺馆馆长吴圣彪告诉记者,这4个项目的保护分别由海口市非物质文化遗产保护中心和相关的区负责,有的保护得不错,有的则面临困境。借助“文化遗产日”活动进行集中展示,让大家了解这些文化遗产的现状,也希望引起社会各界和市民游客的关注。

海南八音：乐音悠悠传八方

海南八音器乐项目是海南移民文化的体现之一。海南俗称的八音包括乐器、乐曲和乐队,因采用弦、琴、笛、箫、箫、锣、鼓、钹等八大类乐器演奏而得名。做为移民岛的海南,随着中原文化的流入,海南八音在唐宋代出现雏形,明代已十分成熟。海南八音器乐在清代盛行,随后流布全海南岛,并随着琼侨的足迹走向东南亚各国。

为了保护传承和弘扬传播,海口先后举行了两届全市性的八音器乐比

赛活动,并且在每个“文化遗产日”和多届的海口万春会,都将八音器乐作为特色的民俗节目向市民和游人展演。同时,海口还在2011年组织编纂出版了《海南八音器乐》一书。

海南公仔戏：扎根民间技艺兴

海南公仔戏也叫木偶戏,是具有海南地方特色的表演艺术品种。公仔戏的表演舞台简便,用木板或桌子搭成一丈左右平台后用布幔围遮即成舞台,演员在幕后唱戏,操纵的木偶在幕前表演,距今已有500年以上的历史。公仔戏传入初期,为佛形象,故称为“佛子戏”,主要为乡村的祭祀活动服务,后来逐渐发展为群众的娱乐活动。目前,海口市有公仔戏表演队主要分布在三江镇、大坡镇和旧州镇。

近年来,海口文体部门通过举行“首届乡镇公仔戏展演”、“公仔戏周演”以及传统节日项目展演等活动,使得公仔戏的技艺水平得到了很大提高,民营队伍也由原来的27个扩大到32个,同时培养出了一批公仔戏后继人才。

海南虎舞：以武带舞好威风

虎舞是一项古老而优秀的民间艺术活动,集武术、舞蹈、表演于一身。海南虎舞始于何时,史料不详。据传是自明代中原移民来琼后人入三江镇一带,距今大约有三百多年历史。虎舞表演人数每队多达二三十人,每只虎由两个人分别扮演虎头虎尾,还有土地公、土地婆,其余人扮演兵勇手持长矛、长棍、短棍、双刀、大刀、长剑,还有铁棍、藤牌等兵器列队摆阵,整个表演

围绕着“人虎和谐共处”的主题展开,展现出人们为了平安美好的生活,以人类的智慧和高超的武艺征服老虎,然后与虎和睦相处的画面。虎舞的兴盛与当地的“军坡节”有关,村民以舞虎为节日助威助兴。

为了使虎舞技艺得到传承,海口先后在三江镇举办了为期两天的虎舞培训班,同时于2012年举行的首届虎舞擂台赛,全市8支虎舞队伍在擂台赛上展示了传统的虎舞技艺。此外,在每个“文化遗产日”和民俗传统节日活动中,海口文体部门都组织虎舞队开展表演活动,虎舞技艺随着活动的积极开展而逐步提高。

海南麒麟舞：散落民间待振兴

麒麟舞,也叫“麒麟送子”,由乐师8人、舞队7人组合而成。其乐师乃八音弹奏组合,舞队则由元帅、家院、土地爷和4个天兵组成,人员虽不多,但表



将武术和舞蹈结合起来的海南虎舞

wh | 南海评弹

博物馆升级之后

■ 小庄

博物馆该如何更好地进行公共服务,这个话题所涉及的不仅仅是博物馆的升格,也是对其服务领域的展示、收藏、互动、研究的考验。近日,河北省博物馆升格博物院。值得关注的是升级后的博物院将有四家文博单位整合组建,而其行政级别相应也有所提升。

这几年,地方博物馆纷纷升级为博物院。这原本是大好事,可对常常热衷于参观博物馆的人来说,却又可能遭遇一个困境,其展出的场所面积只是比原来的博物馆大一些,在服务、管理水准方面却未必有大的提升。河北博物院院长罗向军称升格为博物院后,博物院将在展示、服务、互动等各方面都有提升。而有关人士则表示,这种升级表明河北对博物馆业的重视程度进一步加深,以及河北为建设文化强省坚定决心以及为之所做的努力。倘若不是升级,难道这些就不做了吗?

每次外出旅行,路过一个城市,总希望能参观一下博物馆、纪念馆、名人故居等地方,印象常常是不佳的,原因在于其总是强调是文博单位,却忽略了切实服务的功能,以至于去一个地方就让人生气一回,这说明,在博物馆服务、基础设施建设方面,也还有提升的空间。可这并不等于说,升级以后的博物馆就能把这些做得足够好。

诚然,在博物馆的管理体系里,固然因个体制原因区分为不同级别的博物馆,但其功能而言,公益性、研究功能、藏品展示依然是不可或缺的部分。可通过这种博物馆的升级,倘若仅仅是提高博物馆的行政级别,而忽略了场馆建设、公共服务等内容的提升,也是难以让参观者感到满意。

各地的博物馆竞相升级,一方面说明服务意识有所增强,同时也带来大众对博物馆的认知。通过每年的博物馆日的主题来看,从“博物馆与环境”到“博物馆(记忆+创造力)=社会变革”,其所展现的是博物馆的魅力。

对博物馆的参观者而言,不管它被称为博物馆还是博物院,只要是在藏品展示、公共服务等领域做得足够棒,就能够成为大众常去的地方。而仅仅在意于博物馆面积的增大,而忽略了这些,就显得有些舍本逐末了。

wh | 文化热点

鸡汤写作进入间歇期

■ 唐山

自2012年《正能量》后,“鸡汤文学”一路低迷,读者们似乎进入了新的疲软期,或者,直到大家把头脑中昨日的余温清空,才会被新的浮词艳句打动。

没人比美国人更鸡贼

自人类进入现代社会以来,“鸡汤文学”便如同滔滔江水,绵绵不绝。《鲁滨逊漂流记》、《格列佛游记》都是典型“鸡汤文学”,作者就差掀着读者的耳朵喊了:“快!去海外打工吧。”以后的《基督山伯爵》等,也堪称其中翘楚,在雨果的《海上劳工》中,有一句著名的“闪电啊,快为我点亮路灯”,豪迈得足以让人将晚饭一口吐光,这种用劳动对抗暴君的绝技,有点像奥斯维辛集中营门上的标语:劳动创造自由。

然而,欧洲的“鸡汤文学”不失温文尔雅,所以在迎合市场的同时,多少还能混个世界名著之类。然而,到了美国人手中,一切变了味。

真正登峰造极的是1993年杰克·坎菲尔和马克·汉森共同策划的《心灵鸡汤》系列,杰克·坎菲尔当过演员,可怎么也想不起他演过什么,他们一口气炮制出200多本书,从祖母鸡汤、祖父鸡汤、母亲鸡汤,到囚犯鸡汤、老板鸡汤。其实,就算想挣钱,也没必要这么狰狞……

中国式鸡汤的发展路径

鸡汤文学在大陆走红,是伴随港台校园歌曲而来,大陆读者知道了琼瑶、岑凯伦、席慕容、张晓风等等,知道了还有

wh | 本土文化

全国第二届现代工笔画作品展今日开幕 我省画家作品入选并获奖

本报讯(记者戎海)由中国美协和中国工笔画院共同举办的“精致立场·全国第二届现代工笔画作品展”将于12日在北京开幕,入选作品和奖项也于日前揭晓,省美协会员张艳杰



《神秘的海南》张艳杰作

的作品《神秘的海南》荣获优秀奖。本次展览共征集到近3000件工笔画家的精品力作,经过初评和复评,共评选出402件参展作品,其中入选作品342件,精选出具有学术内涵的专业绘画优秀作品59件。我省画家张艳杰的作品《神秘的海南》突出海南自然环境的清新纯美和神秘多彩,表现了画家内心世界的意象化和传统技法与现代创作思维相融合的创作思路,作品把传统丹青和现代矿物颜料、金箔完美混搭,突出个性,大胆尝试与创新,显示工笔画由传统向现代转型的趋势。据悉,《神秘的海南》也是我省唯一入选和获奖的作品。

省美协负责人告诉记者,本次大展作为呈现当前工笔画发展面貌及推出新人佳作的权威平台,具有很高的权威性和学术性。参与本次大展复评的作品质量普遍较高,风格多元性、差异性。许多作品具有较强的学术价值。本届画展开幕式于6月12日在中国美术馆举行,同时还将举行学术研讨会等活动。

八一将星书画院将设海南分院

本报讯(记者戎海)海南国际旅游岛建设,吸引了国内知名文化机构纷纷入驻。记者日前获悉,中国八一将星书画院将于本月24日在海口举行海南分院揭牌仪式,同时启动红色文化万里行海南站的活动。

中国八一将星书画院海南分院院长吴松梅告诉记者,活动期间,八一将星书画院的领导和艺术家代表将分别前往南航部队、海南省军区慰问,同时,吴

松梅还将代表海南分院,向我省的部队、学校等单位捐赠价值十万元的图书,同时还捐赠自己收藏的部分艺术品进行拍卖,所得款项将全部捐赠给五指山市红山乡南定小学。

据悉,中国八一将星书画院是由中国文联主管的中国书画家联谊会团体会员单位。自2009年成立以来,已经在全国20多个省市举办了系列公益活动,援建了多所革命老区希望小学。

高考作文成为大众文化话题

一周文化热点

点评：戎海

6月,每年的高考如约而至,报刊、网站乃至形形色色的人们,如同往年一般,把大部分目光都聚集在高考第一考——语文上,更准确地说,聚焦在高考作文上。题目分析、仿写高考作文乃至随后的满分作文、零分作文等,一系列关于高考作文的热点将会持续很久。

然而,值得疑问的是,为什么公众关注的只有作文?有评论者称,“我们依旧是一个文科型社会,上千年以文章作为考试内容的考试传统依旧在影响着人们的观念和意识”。另一方面,网友的调侃或许也让很多人心有戚戚,“高考过后这么多年,我们似乎只剩下作文可以谈论了,数理化之类,早就还给老师,没有资格谈论了”。(据《北京晨报》)

点评:公共话题的形成,最起码是大多数人要感兴趣的,相对来说,数理化等科目的知识,专业性很强,而作文,大多数人都能谈起来。而活跃在公共领域的人们,不论是媒体从业人员,还是写博客、微博等的意见领袖,在谈起作文时都不会感到词穷,最为重要的是,现在的高考作文已经超越了考题的花哨,成为折射社会现象和文化潮流的一个参照,围绕高考作文题所发生的吐槽、调侃、戏说等等行为,可以看成是大众文化的一次自嗨。

赵本山语出惊人：二人转就像猪大肠

赵本山日前在家乡铁岭的二人转座谈会上,语重心长地与前来的文化名人交流二人转的想法。赵本山表示,想通过努力,保留二人转那股最原始的味道。

赵本山说:“当年,我差点穷得去要饭,就是会二人转这两下子,于是在铁岭本地的二人转艺术团留了下来。当时的二人转剧场哪有这么好的环境。小老板都很凶,演不好,稳不住观众就滚蛋。”对于二人转现今存在的一些无序状态,赵本山表示,“我搞二人转研讨会的目的也是希望我们都能重新重视起来,保护我们的根。”“我老说二人转,就是猪大肠,如果洗干净了也就不是二人转了!”赵本山说。(据《山西晚报》)

点评:赵本山的话虽然有点糙,但是真实道出了大众文化和主流文化之间的分化。在“绿色二人转”的旗帜下,赵本山带着一帮弟子杀入央视和各大卫视,让二人转红遍大江南北。然而在二人转的故乡,这种主流形式的二人转显然不太受人待见,一些民间二人转艺人在电视台露上一面后,又转入地下。如何在普及和提高中找到一条中间道路,对于全国各个民间文艺来说,都是一个难题。

国内首家机场博物馆在浦东机场开馆

国内首家机场博物馆日前在上海浦东国际机场T2国际出发候机厅正式开馆。作为浦东机场博物馆的首个展览,“东风西渐——上海市历史博物馆馆藏欧洲瓷器展”同时揭幕。

此次展览以中国和欧洲的瓷器贸易史为背景,精选了上海市历史博物馆馆藏的53件瓷器展品,从“创新和发展”“传播和融合”这两个方面,向观众讲述那段中西瓷业会通的历史佳话。该展览为国内外旅客提供了一个了解瓷器艺术和瓷器历史的平台,将丰富旅客的文化艺术体验,达成公共文化资源的共享。据了解,世界上有不少国家在机场内设置展览空间,展出博物馆藏品、艺术品等。美国旧金山国际机场博物馆创建于1980年,是第一个位于国际机场的文化机构。韩国仁川机场也在2008年开设了博物馆。(据《中国文化报》)

点评:漫长的候机时间,使得机场候机厅成为各种流行文化的集散地。畅销书、商业演讲录像等等是占据机场书店的主力军。如今主流文化也看中了这一片相对封闭而且传播效果非常好的地域,把博物馆展览列入其中,使得乘机者的文化选择又多了一个版块。遗憾的是,这次展览主要是面向国际厅的乘客,希望今后旅客众多的国内厅也能引入博物馆和艺术展览。



浦东机场博物馆展品